

2008——2009 学年度下学期期末考试高二年级政治科试卷

一、单项选择题（每小题 2 分，共 90 分）

- 我国实行按劳分配的物质基础是：
A. 生产资料公有制
B. 生产力发展水平
C. 人们劳动的性质和特点
D. 商品经济的发展
- 按劳分配的对象是：
A. 社会总产品
B. 个人消费品
C. 企业总产品
D. 社会财富
- 小明的母亲在一所公立学校教书，父亲在学校旁边开了一个小吃店，那么小明母亲和父亲的收入分别属于：
A. 按劳分配 按生产要素分配
B. 按生产要素分配 按劳分配
C. 按劳分配 按个体劳动成果分配
D. 按生产要素分配 按个体劳动成果分配
- 某国有企业改组为股份公司，技术员王某购买了内部职工股，年终按股分红得 3000 元，他还将自己的专利技术投入公司入股，年终又获得 15000 元，全年他共得工资款 35000 元，奖金 12000 元，存款利息收入 1500 元，一年之中他缴纳各种税款 4000 元，向灾区捐款 1000 元。在王某一年的所得中，属于按劳分配和按生产要素分配的分别是：
A. 47000 元；18000 元
B. 48500 元；18000 元
C. 47000 元；19500 元
D. 48500 元；15000 元
- 中共十六大报告中提出：“一切合法的劳动收入和合法的非劳动收入，都应当得到保护。”下列各项中属于合法的劳动收入的是：
①机关、事业单位人员的工资和奖金 ②股金分红、技术股份分红和房屋租金
③农民出售各种农产品获得的收入 ④国债利息和购买彩票获得的奖金
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
- 在我国社会主义市场经济条件下，国家既要照顾穷人，又要肯定强者。“肯定强者”：
①有利于激发社会成员的积极性 ②就要保护一切劳动的收入
③落实生产要素按贡献参与分配的原则 ④必须在再分配领域注重公平
A. ①②
B. ①③
C. ①④
D. ②④
- 胡锦涛在十七大报告中指出，初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，再分配更加注重公平。“更加注重公平”有助于：
①让一部分人首先富裕起来 ②全民共享改革和发展成果

③社会主义和谐社会的构建

④实现整个社会的同步富裕

A. ①②

B. ②③④

C. ②③

D. ①③

8. 以下反映初次分配中有利于社会公平的措施有：

A. 提高最低工资标准

B. 提高行为税

C. 完善社会保障制度

D. 免征个人所得税

9. 下列能够体现分配问题上体现重视效率的选项是：

①加大对西部的投资，加快西部经济发展

②扶助弱势群体，解决贫困人口的温饱问题

③加快建立社会保障体系，落实“三条保障线”

④加快西电东送、西气东输建设，促进东部发展

A. ①②

B. ②③

C. ③④

D. ①④

10. 目前，“看病难、看病贵”、“就业失业问题”和“收入差距过大、贫富分化”是我国最突出的三大社会问题。对此，政府应该：

A. 积极发展经济，鼓励效率优先

B. 采取紧缩的货币政策，拉动经济增长

C. 提高人民币汇率，增加社会财富

D. 调整经济政策，更加注重分配公平

11. 我国允许生产要素参与收入的分配的意义在于：

①促进市场经济的发展

②体现了国家对公民权利的尊重

③有利于一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发

④有利于提高低收入者的收入水平

A. ①②③

B. ②③④

C. ②③

D. ①②③④

12. 下列对财政认识不正确的是：

①财政就是国家的收入与支出

②财政包括预算和决算两个环节

③财政是初次分配的一个重要方面

④财政是国家的基本收支计划

A. ①②③

B. ②③

C. ③④

D. ②④

13. 源远流则流长，根深则叶茂。这一比喻说明：

A. 财政收入制约着经济发展水平

B. 经济发展水平对财政收入的影响是基础性的

C. 分配政策和分配制度制约着财政收入的规模

D. 价格水平对财政收入有着重要的影响

14. 国家取得财政收入的具体渠道是多种的，其中最主要来源是：

A. 税收收入

B. 利润收入

C. 债务收入

D. 收费、罚没等

24. 以下不属于我国个人所得税纳税人的是：
- A. 在我国有住房，从国外获得收入的个人
 - B. 在我国无住房，从国内获得收入的个人
 - C. 在我国无住房而且居住满一年，从国外获得收入的个人
 - D. 在我国无住房而居住不满一年，从国外获得收入的个人
25. 故意不建立账簿，隐瞒经营收入和营业额；违反财经制度，建立明暗两本账。这些行为属于：
- A. 骗税行为
 - B. 欠税行为
 - C. 抗税行为
 - D. 偷税行为
26. 公民应依法自觉诚信纳税是因为：
- ①我国税收取之于民，用之于民
 - ②我国的税收是凭借国家政治权力征收的
 - ③我国税收是为实现国家职能服务的
 - ④在我国，个人利益和国家利益在根本上是一致的
- A. ①②③
 - B. ①②④
 - C. ①③④
 - D. ②③④
27. 随着我国经济体制改革的不断深化，非公有制经济从“制度外”进入“制度内”，由“有益补充”上升为“重要组成部分”、“重要力量”。这个对于非公有制经济的认识上的变化说明：
- A. 实践是认识的来源
 - B. 实践推动着认识不断向前发展
 - C. 实践是检验认识正确与否的唯一标准
 - D. 人的认识能力是无限的
28. 2005年8月7日，广东兴宁市大兴煤矿发生透水事故，123名矿工被水吞噬。据抢险指挥部的有关人员的介绍，此次矿难所带来的积水是1500-2000万立方米，相当于一个中型水库的存水量。据专家分析，这次透水煤矿还连接着几条地下水系，抽水的同时，地下水也同时得到补充，要抽干矿井里的水至少需要600天。这说明：
- A. 世界上还是有不可认识的事物
 - B. 有些认识不能依靠实践检验
 - C. 人类对世界的认识总是被动的
 - D. 人类的实践活动要受到一定条件的制约
29. 2005年7月5日，上海合作组织成员国首脑峰会发表《宣言》，在宣言中呼吁国际社会超越意识形态和社会制度的差异，树立互信、互利、平等、协作的新安全观。专家认为，新安全观的思想已不仅成为我国独立自主的和平外交政策的重要内涵，也越来越为国际社会所理解和接受。我国提出新安全观的哲学依据是：
- ①错误意识不是对物质的反映
 - ②物质决定意识
 - ③主观必须与客观相符合
 - ④想问题、办事情必须坚持一切从实际出发
- A. ①②③
 - B. ②③④
 - C. ①③④
 - D. ①②③④

30. 下列体现实践决定认识的有：

①没有调查就没有发言权 ②三思而后行 ③不登高山不知山之高也，不临深渊不知地之厚也 ④没有革命的理论，就不会有革命的运动

A. ①②

B. ②④

C. ①③

D. ③④

三、简答题：（10分）

31. 我国“四大工程”（青藏铁路、西电东送、西气东输、南水北调）的规划和建设，体现了哪些哲学道理？

政治参考答案：

一、单项选择题（每小题 2 分，共 90 分）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
答案	B	B	C	C	B	B	C	A	D	D	A	C	B
题号	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26
答案	A	D	B	B	C	C	B	C	D	C	D	D	C

27. B 28. D

29. B 30. C

31. (1) 想问题办事情要一切从实际出发 (2). 意识能够正确反映客观事物 (3). 正确意识对客观事物的发展有促进作用 (物质决定意识, 意识具有反作用) (4). 坚持把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来